

# 考场外的父亲们

○张晓杰

老同学威是交警，已在高考考场外守护十多年了。这些年，他目送数以万计的孩子满怀信心走进考场，也亲眼见证了他们走出考场时或兴奋或低落的情绪。他曾向女儿承诺：“等你高考时，爸爸给你护考。”

时光浅浅，岁月缓缓，他迎来了属于女儿的高考季。他今年却没有接到护考任务，只能像普通父亲一样陪在考场外。没有穿警服的他，站在警戒线外，依旧双手背后站得笔直，满脸严肃。只有了解他的人才知

道，那微微上扬的嘴角昭示着他的好心情，无意识抖动的手指诉说着他的紧张。

考试结束的信号响起，女儿走出考场时看到了守候着她的父亲。她笑着奔向他，那笑容，足以照亮他的整个世界。女儿紧紧抱住他的那一刻，他觉得自己与幸福撞了个满怀。

邻居老李也去给儿子陪考了，他放弃了建筑工地四百元一天的工资，坚持陪在儿子身边。可能是因为太过紧张，他整个人显得有些木讷，脸上毫无表情，但儿子还是在他眼中

看到了满满的深情和无尽的期待。

下一场是英语考试，等待入场的时间里，男孩掏出了书包里的英语作文书，轻轻读了起来。老李一点儿也听不懂，但这并不影响他认真地倾听着从儿子口中发出的每一个音。他跟着儿子的节奏在心中默念，祈祷儿子读过的每一个单词都能深深印在脑海里。愿儿子高考顺利，能通过自己的努力走出小山村，过上好日子，不用再受自己受过的苦。

最后一场考试了，考场

外，同事老张手捧鲜花，眼睛一直望着考场的方向，满含期待地等着自己的女儿。旁边有人问起他女儿的成绩，他微笑着说孩子成绩还可以。那人追问道能到什么名次，他满脸骄傲地说：“学校前十名！”那一刻，甜蜜的笑容从他眼睛里溢出来，在脸上缓缓流淌，让我们真切地感受到了他心底里的幸福。

同事多年，我深知他们夫妻俩在孩子的教育上一向开明，他们给了孩子足够的爱，足够的包容、理解和支持，让

孩子能够无忧无虑地快乐成长，而今，孩子终长成了他们期待中优秀的模样，他自然笑得开怀。

人到中年，父亲们的生活开始纷乱而繁杂，日子忙碌也琐碎，但他们心中总有一个角落，装着孩子，他们希望孩子伴着微笑而生，伴着阳光而暖。

站在考场外的父亲们，深知总有一些路，需要孩子自己去走。他们能做的也必须要做的，就是在孩子拼尽全力努力时，做孩子最坚强的后盾和最坚实的依靠。

# 花甲父亲考大学

○佟雨航

父亲一直对他年轻时没上过大学耿耿于怀。

父亲上学时学习成绩很好，教过的老师都说他是考大学的好苗子。但在父亲上高三年那年，爷爷得了一场重病，作为家中唯一的男孩，父亲不得不辍学挑起养家的重担。

父亲回乡务农的第二年，正好村小学缺一名代课老师，作为当时村子里“喝墨水”最多的人，父亲毫无悬念地进了村小学，做了一名民办教师。父亲自20岁进入村小学当民办教师，一直干到他60岁光荣退休。父亲在乡村默默教书育人一辈子，桃李满天下，但没上过

大学成了他今生最大的遗憾，而且年纪越大越难以释怀。

于是，父亲在退休后就做了一个惊人的决定：“我要考大学，我要上大学！”60岁的父亲要考大学、上大学，亲戚邻居们都说父亲糊涂了——即使考上了大学，读完了大学，人都要把年纪了，还能有啥用？父亲却说：“不图有啥用，我只要知道我也上过大学，此生没有留下遗憾就足够了。”

听了父亲的肺腑之言，我深深地理解了父亲。父亲把他四个儿女一个一个都供成了大学生，自己直到退休却还仅是个肄业的高中生。父亲心不

甘啊！念及此，我含着泪水对父亲说：“爸，我支持你，我来供你上大学！”

我去书店给父亲买了高中教材和辅导资料，父亲当日就拉开了他备战高考的帷幕。父亲虽已是花甲之年了，记忆力有很大程度的减退，但他毕竟从事了一辈子的教育事业，学习起来轻车熟路。有不懂的问题，还有我这个本科学历的中学教师为他免费辅导。

父亲的学习劲头很足，从学习的进度上，我猜测父亲在退休之前就已经开始准备了。我除了告诫父亲“欲速则不达、学习悠着点”外，再就是叮嘱母

亲心中的目标相差甚远。虽然父亲收到了一所专科学校的录取通知书，但父亲最后还是决定放弃入学，继续学习来年再考。那一年，我征得父亲的同意给他报了一个高考辅导班，两鬓斑白的父亲和一群十八九岁的高中生在一个教室里一起上课。

2015年高考，父亲考出了467分的好成绩，如愿以偿地考进了他理想中的师范大学。

如今，年已古稀的父亲早已从师大毕业，并被镇中心小学聘为校外专职辅导员。父亲高兴地对我说，他喜欢和孩子们在一起，他离不开他热爱的教育事业。

# 忠诚的另一种写法

——献给“最美浙警”陈永虎

○艾璞

一种英雄情结的轮回  
在人民群众口口相传的口碑中  
击中时间的年轮靶心  
述说着英雄成长勇往直前的缘由

向前一步增添几分安宁  
退后一步增添几分悲哀  
一步之差，你以生命为代价向前迈进  
用悲壮的行为解释职业崇高与尊严  
用短暂的生命挽回生命的永恒

撕声裂肺的告诫声音如雷霆，震撼心灵  
怒睁双目如火炬，烧毁不法之徒内心的龌龊  
永虎兄弟，你工作状态始终如下山猛虎，直扑咬目标  
在萧绍平原大地，不平凡的是刀子嘴豆腐心  
你的生命之歌抒写了一种永恒的激情和认真

我记住了你写在笔记本上激励自己的名言  
忠诚需要融入我们的血液，沁入我们的骨髓  
阳光下，你的影子都活得比一些人深刻  
黑暗里，你的无声举动撼天地、泣鬼神

永虎兄弟，你是我学习的标杆  
你把苍穹的胸怀收藏入心中  
你把为民的大爱作为格言化为行动  
你把阳光惠泽化为对党和人民的忠诚  
你骨子里传承的是以命相搏的基因

忧伤的春天在秦望山古道旁的南山公墓过去了  
低回的哀乐里  
我学会隐藏泪水  
却没能忍住悲伤的心情  
每个哭泣的眼神都是青翠的松柏叶

## 创作背景

今年5月16日凌晨，绍兴市公安局柯桥区分局交警大队马鞍中队中队长陈永虎带队在柯桥区一处路段开展交通整治。其间，丁某某驾驶越野车强行冲卡，并连闯红灯，撞坏多处护栏。当丁某某绕了一圈又转到整治路段时，陈永虎果断示意停车。丁某某却直接驾车撞上陈永虎，将其顶在引擎盖上拖行700余米，致其严重受伤。经全力抢救无效，陈永虎因公牺牲，年仅48岁。

陈永虎曾荣立三等功1次，嘉奖7次。日前，省公安厅追评陈永虎同志“最美浙警”；中共绍兴市委决定追授陈永虎同志“绍兴市优秀共产党员”称号，并在全市开展向陈永虎同志学习活动。

# 心田上的麦穗

○陈保峰

父亲是个地道的农民，种了一辈子的麦子。他的一生都在和土地打交道，他清楚地知道，什么时候该播种，什么时候该收割。他深深地眷恋着这片土地，这片土地也以同样的热情来回报着他的付出。

父亲说，打他记事起，就跟着大人们下地种麦子，即便是闭上眼睛，只听麦穗上拔籽的晃动声，就能知道麦子播种的是稠是稀。

麦子占据了父亲的大部分时光，风调雨顺的年景，父亲和麦子一起欣喜若狂，灾害欠收的年景，父亲和麦子一起低怨叹息。从播种到收获，父亲把自己也融入到麦田，和麦子同呼吸，共同见证一粒种籽到一片金黄的奇迹蜕变。

在那个偏僻的山谷里，秋分前后，一片片的梯田都被种上了麦子。麦苗刚刚出土的时候，长得和杂草一模一样，但是父亲知道它不是野草，麦子的内心深处也有一个内在的念头：“我是一株麦子，不是野草。惟一能证明我是麦子的方法，就是结出丰硕的麦穗。”

有了这个念头，麦子努力地吸收水分和阳光，深深地扎根，尽情地分蘖。到了霜降，一夜之间麦苗被披上了一层白霜，虽然它不再昂首挺胸，但是它的根却还在泥土里努力生长。很快，一场厚厚的大雪把全部的麦田覆盖，父亲和麦苗都做了一个甜美的梦。

终于在一个春天的清晨，麦子笑了，父亲也笑了……

# 始终保持你的善良

○杨兵

“我已老迈无能，如能为你做些什么，在所不辞！”这是一位85岁老人写给18岁女大学生的。此前，这位长沙女孩大雨中坚持护送80多岁的陌生老人回家才肯离去。女孩看到老人的感谢信非常感动，她没想到自己做的这件微不足道的小事，竟会引起这么多人的关注。

小区一位年老清洁工，我很体谅他工作的艰辛，每天家里的垃圾，我都认真做好分类，能卖的废品帮他放到一旁的杂物间。他很感激我，多次他遇见我，总是老远帮我接着垃圾。一个小小的善意，足以让家人双向奔赴。

一位学校保安下雨时常帮坐在电瓶车后面学生盖好雨衣；一位农民工怕衣服脏把公交车座位坐脏了，座位空了一个又一个，他却一直站着不肯坐下；一位老人从不选择年轻人上早班的时候和他们挤公交，他说座位留给真正需要的人；一位医生帮老人垫了16元钱药钱，老人回家后拿来还上，还带来一个西瓜以表谢

意；一位老师请一个差生到家里吃饺子，拍着他的肩膀说：“我教书三十年，以生命担保，你将来一定会很有出息”，孩子感激涕零，从此发愤读书并顺利考上大学，毕业后才知道班里几乎所有同学都被老师请到家里吃过饺子……

一点一滴的善良，都汇聚了爱的海洋。《孟子》有言：爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之。

“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”，保持你的善意，多些理解、同情和尊重，度人度己，菩提花开。下雨为他人打一把伞，在他人困难的时候帮助别人，心怀怜悯之心，就是给自己一片阳光，一片绿荫，一片福地。

保持你的善意，可能是举手投足之间，你的一句话，一个眼神足以让人无助徘徊绝望时燃起无比的信心，坚定向前，足以拉近彼此的距离，感受到人间的美好，甚至让人铭记一辈子，感激一生。

心怀善良，相信终究有一天，好运就会敲到你的门。

# 让职工成为文化艺术节的主角

杭州市拱墅区第一届职工文化艺术节拉开帷幕



本报讯 通讯员王霏奇、裴云云摄影报道 近日，杭州市拱墅区第一届职工文化艺术节开幕式暨“歌声迎亚运 携手向未来”歌咏大赛在浙江三立开元名都大酒店隆重举行。

开幕式在《亚洲雄风》的激昂歌声中拉开帷幕，结合了“亚运”和“宋韵”两大主题，精心设

置了足球表演、女足访谈、宋潮歌舞、古筝书画等4个特色节目，让“运动潮”涌入街头小巷，让“古韵风”踏上舞台展厅，让职工真正成为文化艺术节的主角。

据介绍，本届职工文化艺术节将持续到11月，依次开展歌咏大赛、书画摄影比赛、诗词大会、

棋艺大赛等7场系列活动。通过各项活动进一步繁荣广大职工文化生活，激发职工群众关心亚运、支持亚运、参与亚运、奉献亚运的热情，以一流的精神状态为打好经济翻身仗、亚运攻坚仗，在“两个先行”中奋力打造时尚之都、数字新城、运河明珠贡献激情和力量。

# 戏文

○陈瑶

## 美好时光

江南风味浓郁的浙江嵊州是闻名遐迩的越剧之乡，是女子越剧的诞生地。在嵊州越剧小镇，我第一次看到了古戏楼。即便那是一座仿古的戏楼，也满足了我对古代戏楼的遐想。

在古戏楼里坐下来，咿咿呀呀的越剧唱腔便已经顺势而来了。这场景让我想起早先在上海历史发展陈列馆里看到的古戏楼老照片，那座“老上海最早也是影响最大的京剧戏园”，是清代舟山人刘维忠所开办的“丹桂茶园”。那时的戏园，叫茶园。茶馆本是交际之地，但喝茶聊天难免单调，若有伶人席前唱戏，那就有趣多了。刘维忠是被誉为“火柴大王”的爱国实业家刘鸿生的祖父，一位早年闯

荡上海滩的舟山人。想来，古人的好时光，大都愿意消磨在戏园里，消磨在一切美好的事物里。

嵊州的古戏楼，古色古香，雕梁画栋，精巧而雅致，楼内戏台为半圆形布局，戏台边沿有镂空雕花围栏，和老照片中看到的上海“丹桂茶园”极为相似。

古代的戏班，有一个很美的名字——梨园。只是在海岛舟山，我们并不这样称呼，而是习惯性叫戏文班子。请戏班到村里做戏，是乡村民间的习俗，戏文唱的也往往是受村民喜爱的越剧。所以，“做戏文”“看戏文”，伴随在我悠长的童年时光里。

小时候，一听到村里广播传来“今晚做戏文”声音，我和姐姐就异常兴奋，因为我们都是越剧

迷。村里请戏班做戏文，一般是感恩、还愿，或是祈福，求四方平安。一般唱三天三夜，也有七天七夜。那时戏台小，场地布置和道具大都粗陋，唱戏时也没有现在的那种音响设备，全靠唱戏人大声的唱腔和动作，配以锣鼓、唢呐、二胡、琵琶等传统乐器。尽管台上人多嘈杂，但看戏的人还是看得津津有味。有些上了年纪的阿公阿婆一个字都不认识，但却能听得懂戏里唱的是什么，有时还会落下泪来。

记得有一年，村里请来了嵊县越剧团。母亲说，嵊县越剧团很有名，越剧唱得好，比别的戏班子贵，但也是值得的。“我先去抢个好位置，晚了靠前的位置都被人家抢占了。”姐姐还没吃几口饭，就搬了家里的长条凳，急急忙忙赶去村礼堂里抢位置了。

等我赶到大礼堂时，人还不多，只见姐姐的长条凳摆在第三排，第一排已经被占了，第二排还有中间一些地方没占，但却被几把小板凳占着，看来在乡村痴迷越剧的人还是很多。

没多时，锣鼓响起，红丝绒的大幕被徐徐拉开。小生、小旦纷纷出场，一声声清丽婉约的唱腔响起，一个个婀娜柔美的身姿碎步而来。台下顿时寂静无声，连小孩子也睁大眼睛，全被舞台上的表演吸引住了。我不记得那晚唱的是什么戏，却对台上唱戏人的扮相和戏服分外感兴趣。唱戏人穿着斜襟贴身白布衫，化着浓妆，纯白的脸，大红的

唇，黑白分明的大眼睛，线条格外鲜明。

在浙东南地区，女孩子会唱几句越剧都是平常事，我也一样。对不少戏文早已烂熟于心，常常和几个小姐妹自唱自演。用大丝巾当披风，系在脖子上，还把花床单围在腰上，似一条拖地长裙，踩着莲花小碎步，咿咿呀呀唱起来。如果唱词记不起来了，就胡乱编，但却是有越剧腔的。

儿时的记忆有些模糊，但每次回乡，路过大礼堂门口，我都会探着脑袋往里张望。那个闲置的布满灰尘的戏台上，我仿佛又听见了那圆润、柔糯的越剧唱腔从远处飘来，似时光流水的声音，在耳畔久久回荡。